

Двадесет години библиотечна кооперация

Управителен съвет на БИК / bic@bic.bg
БИК

На 11 ноември 2022 г. членовете на Българския информационен консорциум (БИК) се събраха в хотел InterContinental, София, за да участват в Юбилейната национална среща, по повод 20 години от създаването на първото библиотечно обединение от подобен род в България. В срещата участваха над 40 представители на 26 академични, обществени и специални библиотеки, обществени организации, представителства на електронни информационни ресурси и др.

Срещата беше открита от Надя Терзиева, Председател на Управителния съвет на Българския информационен консорциум и директор на Център за книгата на Нов български университет, която проследи развитието и дейността на консорциума. В презентацията беше подчертана ролята на Програмата за осигуряване на споделен достъп, която съществува от създаването на БИК до днес и се изразява в осигуряване на споделено лицензирано ползване на различни бази данни. Тук г-жа

Терзиева припомни и просъществувалата 7 години инициатива за коопериран абонамент на печатни периодични издания с електронни версии между библиотеките участнички. Друг акцент в презентацията беше програма за неформално обучение и придобиване на знания в професионална среда с поредиците на форума „Ден на технологиите“, семинарите „Добри библиотечни практики“ и „Привилегията да сме информирани“, международното изложение Библиосвят (Biblioworld), както и най-новата инициатива с обучителни семинари за развитие на дигиталната компетентност.

В последвалия презентационен панел, гости на Юбилейната среща споделиха своя опит от сътрудничеството или членството в БИК.



Презентация на Петя Георгиева

Петя Георгиева, директор на Библиотеката на Аграрния университет – Пловдив и член на УС на Българската библиотечно-информационна асоциация запозна присъстващите с дейностите на БИК и ББИА в надграждане на библиотечно-информационните компетентности, като изтъкна положителните резултати от сътрудничеството между двете организации. Тя подчерта, че ББИА (тогава СБИР) подкрепя БИК още от създаването му, като предоставя информация за него в сайта си и публикува материал в Бюлетина на СБИР. През 2004 г. БИК оказва съдействие на УС на СБИР при организацията на националната конференция и осигурява част от спонсорите за публикуване на сборника с доклади. За своята дейност Българския информационен консорциум получава Грамота за номинация за организиране на национален споделен абонамент за базата данни EBSCO Host в продължение на 13 години в категория „Подкрепа за библиотеките“ на Годишните библиотечни награди на ББИА за 2014 г.

За общата цел за развитие на дигиталната компетентност на библиотечните и информационни специалисти в своето представяне „Проектната

дейност – инструмент за продължаващо образование на библиотекарите и създаване на образователни ресурси“ разказа Спаска Тарандова, изпълнителен директор на Фондация „Глобални библиотеки – България“. За първия в страната споделен абонамент за база данни напомни Румяна Соколова от Представителството на Clarivate за България, която говори за въвеждането на новите информационни продукти като успешната задача, изпълнявана от българските библиотеки и фирма Бикам.

Скъп гост в презентационния панел беше Драган Николитч, регионален мениджър продажби за Югоизточна Европа на EBSCO Information Services, който в презентацията „20 години – вървим заедно с Български информационен консорциум“ подчерта значимостта на дългогодишното сътрудничество между БИК и EBSCO Information Services за осигуряване на качествени електронни информационни ресурси за учените и студентите в България. По повод на юбилея от EBSCO предоставят двумесечен безплатен промоционален достъп до две бази данни – колекция Humanities Source Ultimate и eBooks University Press Subscription Collection, а за библиотеките, които са изтеглили най-много пълнотекстови документи от базите ще има много награди. Как на практика електронните книги на EBSCO Information Services правят библиотеката притегателен център за общността разказа Теодора Костадинова от Народна библиотека „Иван Вазов“ – Пловдив с темата „eBook Collection“ в Пловдивската народна библиотека: сътрудничество в действие“.

Втората част от срещата продължи с връчване на поздравителни адреси и изказвания на юридически и асоциирани членове, като в нея се включиха представители на Българската библиотечно-информационна асоциация, Аграрния университет – Пловдив, Техническият университет – София, Централната библиотека на Българската академия на науките, Югозападния университет „Неофит Рилски“ – Благоевград, Народната библиотека „Иван Вазов“ – Пловдив, Централната медицинска библиотека при Медицински университет – София, Пловдивският университет „Паисий Хилендарски“, Университета по библиотекознание и информационни технологии, Русенският университет „Ангел Кънчев“ и Селскостопанската академия. Управителният съвет получи поздравителни адреси и от Биляна Александрова, която е сред основателите на сдружението, Тракийският университет – Стара Загора, Медицинският университет – Варна, Университетската библиотека на Университета за национално и световно стопанство и Библиотека „Паница“ при Американския университет в България.



Участниците в юбилейната среща

Участниците се обединиха около идеята, че 20 години след основаването на БИК основните му цели да подпомага и насърчава използването на информационни ресурси, да удовлетворява информационните потребности на членовете си и да предлага продължаваща квалификация, са още по-актуални.

Честванията на юбилея ще продължат през цялата академична 2022/2023 г., като за целта е създаден Юбилейният сайт¹ на БИК. В него на разположение са следните секции:

- Юбилейни новини, където Управителният съвет публикува актуална информация за всички инициативи, които ще се проведат през академичната 2022/2023 г.

- Национална среща, където са представени всички материали от презентационния панел.
- Поздравителни адреси.
- Галерия, която представя избрани фотографии от събитието.
- Библиография за нас, където чрез публикации в професионалния печат може да се проследи дейността на БИК.
- Информация за пробни достъпи, съвместно с водещи издатели, които се организират през цялата академична 2022/2023 г.
- Хронология, където са отбелязани значими за развитието на консорциума събития през изминалите 20 години.

В продължение на 20 години БИК спечели доверието на участниците в обединението чрез пълна отчетност и прозрачност на всички действия. Подходите, които използва консорциумът, осигуряват неговата стабилност и дълготрайност. Успехът на този модел библиотечна кооперация се дължи на частния характер на инициативата, която не разчита на държавна подкрепа, както и на ежедневните институционални усилия на екипа на Библиотеката на Нов български университет.

Ключови думи: бази данни, Библиотека на Нов български университет, Български информационен консорциум, обществени библиотеки, университетски библиотеки, юбилеи